Краткий анализ путей развития энергоэффективного остекления 
Введение новых требований к сопротивлению теплопередаче оконных блоков в Российской Федерации на 1-ом этапе 0,8 м2·ºС/Вт, на 2-ом этапе 1,0-1,5 м2·ºС/Вт потребует от проектировщиков – выбора новых конструктивных решений, от оконных компаний – пересмотра подхода к изготовлению конструкций и комплектующих, от потребителей – новых затрат.
Рынок светопрозрачных конструкций развивается двумя основными направлениями, в основе которых лежат, так называемые,  «европейский» и «скандинавский» подходы.
«Европейский» путь

Основными характеристиками данного подхода являются, прежде всего, увеличение ширины коробки-створки оконного блока; использование низкоэмиссионного стекла в стеклопакете с коэффициентом эмиссии до 0,01; переход к производству вакуумных стеклопакетов.

В конструкциях из ПВХ профиля четко прослеживается переход от коробки шириной 58-62 мм к 68-76 мм в стандартном варианте и более 88 мм в последних разработках.
Улучшение теплотехнических характеристик профиля достигается сегодня увеличением количества камер с применением различных усилителей:

-
 вкладыши из алюминия вместо стали с принципиально другим расположением;

-
использования стеклопластикового армирования вместо стали; 
-
заполнение усилителя вспененным ПВХ для снижения лучистой составляющей теплопотерь;
-
 использование в качестве материала усилительного профиля композитного армирующего профиля;
-
использование в наружных камерах ПВХ-профиля вспененного ПВХ; 
-
применение в конструкциях оконных блоков из древесины вспененного ПВХ, но внутри деревянного профиля;
-
пропил деревянного бруса в коробке и створке с созданием дополнительных воздушных камер.
В прозрачной части конструкции оконных блоков широкое применение получают двухкамерные стеклопакеты с установкой одного-двух стекол с низкоэмиссионным покрытием, коэффициента эмиссии которых уже приблизился к минимальным значениям, т.о., возможности стёкол с подобным покрытием практически исчерпаны. 
Материалы рамки стеклопакета стали также весьма разнообразны, но влияние на  улучшение теплотехники крайне мало.

 Однако все эти нововведения не меняли принципа производства стеклопакетов, поэтому с перспективой массового производства вакуумных стеклопакетов связаны значительные изменения в технологии, следовательно и значительные затраты, что тормозит в определённой степени это направление увеличения сопротивления теплопередаче окна.
«Скандинавский» путь

Под «скандинавскими» конструкциями в нашей стране понимают конструкции, имеющие коробку из дерева, деревянную внутреннюю створку со стеклопакетом, а наружная створка со стеклом может быть изготовлена как из дерева, так и из алюминия. 
Такие конструкции являются преобладающими в Финляндии, Швеции, Норвегии. Так, в Финляндии можно отметить три стандарта – 130, 170 и 200 мм, причем применение уширенной коробки до 200 мм стимулируется государством. 
Для увеличения значений сопротивления теплопередаче стеклопакет на внутренней створке может быть однокамерным с применением стекла с низкоэмисионным покрытием и рамками с меньшей теплопроводностью, чем у алюминия или двухкамерного с различной комбинацией стекол. Таким образом, тенденция та же, что и в европейском пути развития и основывается на тех же технологиях.  Разница состоит лишь в том, что за счет применения наружной створки со стеклом, теплотехнические параметры такого оконного блока намного лучше «европейского». Также, смещение створки со стеклопакетом при установке  в стеновой проем в зону «теплых» температур значительно повышает эффективность такого оконного блока и исключает вероятность появления конденсата на внутреннем стекле конструкции оконного блока. 

Следует отметить, что в большинстве скандинавских стран деревянные оконные блоки со стеклом и стеклопакетом устанавливаются заподлицо с внутренней плоскостью стены, тем самым тепло от прибора отопления, установленного под таким окном, беспрепятственно обтекает оконный блок, создавая оптимальные условия эксплуатации.

Учитывая вышесказанное, можно сделать следующие выводы:
-
применение европейского пути для российского строительства и реконструкции может иметь определенные негативные моменты. Это связано с тем, что теплая конструкция устанавливается в зону отрицательных температур, так как климатические условия эксплуатации в России отличаются от европейских, где даже при «очень холодной» зиме оконный блок всегда будет стоять в зоне положительных температур. К тому же, утепление конструкций не гарантирует возможности потерь тепла через оконные откосы;
-
окна скандинавского типа значительно дороже окон из ПВХ-профиля, но незначительно превышают стоимость деревянных окон со стеклопакетами. Установка скандинавского окна при реконструкции старого фонда потребует всех необходимых работ по демонтажу и монтажу. В итоге, это может привести к значительным разрушения стены, увеличению доли затрат на демонтаж конструкций, подготовку проемов, восстановление наружных откосов и установку внутренних откосов, подоконников, отливов. Основными проблемами при эксплуатации окон подобного типа являются: единственный режим открытия – распашной; выпадение конденсата во внутреннем пространстве.
Учитывая специфику российского строительства и климатические условия эксплуатации, возникает идея скомпилировать оба направления: взять за идею скандинавский способ и дополнить установкой двух ниток остекления европейского типа.
 Данная идея целесообразна для реконструкции старого жилищного фонда, поскольку не требует демонтажа деревянной рамы (негативные последствия демонтажа описаны выше). 
Предлагаем рассмотреть два варианта замены оконной конструкции в кирпичной стене:

Вариант 1 (рис. 1) – стена с двумя четвертями, двумя нитками остекления с разными деревянными коробками.
 Вариант 2 (рис. 2)  –стена со стандартной четвертью и двумя нитками остекления в одной коробке.
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Рис. 1 Кирпичная стена с двумя четвертями, двумя нитками остекления с разными деревянными коробками.
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Рис. 2 Кирпичная стена со стандартной четвертью и двумя нитками остекления в одной коробке.

Вариант 2 практически повторяет вариант 1 за исключением того, что крепление внутренней нитки остекления производится к конструкции стены и может произойти ее частичное разрушение.
Предложенная конструкция имеет следующие преимущества: 
-
высокие показатели по сопротивлению теплопередаче, снижению шума;
-
риск разрушения проемов сведен к минимуму, что  существенно уменьшает стоимость демонтажа и монтажа;
-
исключено промерзание конструкции со стеклопакетом, выпадение конденсата, образование плесени  и пр., поскольку вторая нитка остекления находится в теплой зоне;
-
уменьшение потерь тепла не только через оконный блок, но и через оконные откосы.
 Есть и ряд недостатков: 
-
снижение площади светопрозрачного заполнения, что снижает коэффициент естественного освещения (вопрос решаем: непрозрачную часть наружной нитки остекления можно выполнить из алюминия с меньшей шириной коробки и створки, или, двухстворчатые оконные блоки небольших размеров выполнить одностворчатыми, при этом вместо импоста можно использовать фальшнакладки);
-
возможность образования конденсата в межстворочном пространстве (проблему можно решить  путем установки одного контура уплотнения с разрывами снизу и сверху, чтобы обеспечить проветривание межстворочного пространства).
Предлагаемая конструкция имеет коэффициент теплопередачи более 1,0 м2·ºС/Вт, что значительно перекрывает нормы для Санкт-Петербурга и Москвы, не менее 0,7 м2·ºС/Вт и 0,8 м2·ºС/Вт соответственно.
Полный текст статьи читайте в журнале: Энергосбережение» №2-2012.
